
Referat af bestyrelsesmøde i Houdigelag d. 11. juni 2024

Deltagere:
Allan Lund (AL)
Christian Midtgaard Dam (CMD)
John Mouridsen (JM)
Jesper Mohr (JeM)
Kirsten Mølhave (KM)
Knud Erik Sørensen (KES)
Lee Pointing (LP)

Mødet blev afholdt som Teams møde.

Dagsorden
1. Status for etablering af digelaget Digeforeningen 2024 (AL)
2. Status på kontakt med Langelands Kommune (AL)
3. Referat af møde med Kystdirektoratet d. 16. maj (AL)
4. Reklamation på dige reparation (AL/CMD)
5. Levering af sten fra Niels (LP)
6. Aflevering af arkivalier fra Hans Kurt (LP)
7. Fælles digital arkiv (LP)
8. Nyt fra kasseren (JM)
9. Planlægning af reetablering af diget (Al/CMD)
10. Næste møde

Ad. 1. 
Digeforeningen af 2024 er nu stiftet ved en generalforsamling d. 24. maj 2024.
Foreningen har afholdt et møde med Astrid Ejlersen (AE), Langelands Kommune og en 
medarbejder fra Kystdirektorat for at undersøge myndighedernes holdning til etablering af et dige 
på den eksisterende beton mur/dige fra 1919. Tilbagemeldingen var meget positiv og der blev 
anbefalet at diget etableres i kote 2,40 eller 2,50.
Projektet indbefatter lovliggørelse af diget ved Vanghuset.

Der skal afholdes VVM undersøgelse og nabohøring. AE anbefalede at der anvendes den samme 
VVM skabelon som Houdigelag har brugt ved ansøgning om etablering af fløjdige.
Foreningen ønsker at etablere diget i indeværende år. Dette kræver at Foreningen 2024 handler 
hurtigt med indsendelsen af ansøgning til myndighederne.

Ad. 2.
AL kontakter Langelands Kommune mhp. en skriftlig tilkendegivelse af forlængelse af vores 
tilladelse til fløjdiget.
CMD har modtaget skriftlig tilkendegivelse fra firmaet Alf Jensen, at deres tilbud vedstås i 120 
arbejdsdage dvs. indtil d. 20. september 2024.

Ad. 3.
AL deltog i et møde i Middelfart, arrangeret af Kystdirektoratatet. Kystdirektoratet deltog med 5 
medarbejder. På mødet blev der gennemgået en nylig udarbejdet pjece om kystbeskyttelse og 
forslag til digeudformning. (LP lægger pjecen op på hjemmesiden). AL fandt at Kystdirektoratet var 
meget imødekommende og hjælpsomme over for de fremmødte digelag.
Digevedligeholdelse blev også berørt. Især bekæmpelse af beplantning. Hybenroser og andre buske 
skal slås hårdt ned. 



Vi bekæmper bevoksning på diget med digeslåning 2 gange årlig, men der er flere steder hvor 
hybenroser er begyndt at vokse mellem stenene på digeskråningen. 

• Bestyrelsen forslår at der afholdes en årlig arbejdsdag, hvor medlemmerne kan møde frem 
med beskærersaks og lignende og manuelt fjerne væksterne. Kun med en konstant udpining 
af ny vækst kan det holdes nede. Alternativet er en kemisk tilgang, men vi satser på den 
mekanisk fjernelse i første omgang.

Kystdirektoratet publicere en ny højvandstatistik i løbet af efterår 2024. Den nuværende er fra 2017.

Ad. 4.
AL og CMD holder møde med Kasper Bøgeskov på diget kl. 20 d. 12. juni angående det arbejde der 
blev udført efter oktober stormen 2023. 
CMD har sendt en forespørgsel til Alf Jensen med henblik på etablering af en rammeaftale. 
Rammeaftalen skal indeholde timepris for forskellige maskine typer f.eks. 25 tons og 8 tons 
størrelse, mandskabs timer samt opstarts gebyr og lignende. 

• Bestyrelsen forslog at der udsendes samme forespørgsel til andre entreprenør. CMD 
undersøger muligheder.

CMD efterlyste de nyeste kote målinger, som blev udført ifm. planlægning af fløjdiget. LP tjekker 
op med Hans Kurt.

Ad. 5
LP har snakket med Niels Christensen som er ved at samle sten til en lastbil fuld. Niels har ikke 
mængden endnu, men når han har vil han kontakte en vognman fra Langeland, som kan køre retur 
fra Fyn med læsset.

Ad. 6.
Hans Kurt er ved at samle materiel til aflevering. Forventer at levere i den kommende uge.

Ad. 7.
Bestyrelsen er enig om at oprette en Google konto. LP opretter. 
* Google konto ”Hou Digelag” med tilhørende email houdigelag@gmail.com er nu oprettet.

Ad. 8
AL orienteret om status for foreningens konto idet formalia med overdragelse til JM endnu ikke var 
helt på plads.
Der er 297.000 kr på konto
Indtægterne 209.000 kr
Udgifter 102.000 kr.
Udgifterne er hovedsagelig afregning med Niras, Geoteknik og OBH.

Ad. 9.
AL og CMD har gennemgået diget med henblik på vedligeholdelse/renovering og har inddelt 
opgaverne i 2 kategorier.
1. Mindre reparationer, som vil kunne udføres hurtigt med 1-2 dages indsats fra en entreprenør.
2. Renovering af strækningen fra ophalerpladsen og ca. 170 m mod syd. Denne strækning skal 
nedbrydes og genopbygges efter de seneste anbefalinger fra Kystdirektoratet. Dette indebærer bl. 
andet at digekronen rykkes tilbage, således at skråningen mod havet bliver mere flad.

• Bestyrelsen er enig om, at prioritere opretning af vores kystdige.
• Bestyrelsen er enig om, at arbejde med kategori 1. sættes i gang straks. 
• Der skal udarbejdes et udbudsmateriel for kategori 2. strækning. AL kontakter AE med 

henblik på at få kontaktoplysninger til Kystdirektoratets lokale medarbejder. Der skal 

mailto:houdigelag@gmail.com


undersøges om Kystdirektoratet har kendskab til entreprenør/rådgivere som vi kan trække på 
med hensyn til erfaringer med lignende projekter. 

• Bestyrelsen foreslog at OBH inddrages i arbejde. CMD foreslog en proces, hvor flere 
firmaer kan give et bud på udarbejdelsen af udbudsmateriel.

• AL/CMD koordinere begge opgaver.

Ad. 10.
Næste møde d. 15. juli kl. 20. Mødet afholdes som Teams møde. CMD udsender kalender 
indbydelse.

Dagsorden
1. Projekt dige renovering

Referent: Lee Pointing


